

ляются товарами-субститутами, так как удовлетворяют одинаковые потребности и поэтому, на наш взгляд, они должны рассматриваться как отдельный сегмент продуктового рынка.

Рынок пищевых жиров представляет собой сложную и динамично развивающуюся систему экономических отношений между его хозяйствующими субъектами в сфере производства, обмена и потребления, посредством которых осуществляется реализация пищевых жиров.

Таким образом, рынок пищевых жиров характеризуется сложным составом и включает рынок сельскохозяйственного сырья для выработки пищевых жиров, а также продуктовые рынки животного масла, растительного масла и маргариновой продукции. Каждый из них имеет различное количество участников и относится к разным типам рыночных структур.

УДК 338.439.02:631.145

КОРОТКЕВИЧ С. В., аспирант

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

РЕГИОНАЛЬНЫЙ АГРОПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ КЛАСТЕР КАК ФОРМА ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ АПК

Одним из принципиальных вопросов перспективного развития сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Республики Беларусь является совершенствование организационной структуры агропромышленного комплекса и его продуктовых подкомплексов. Данной проблемой занимаются многие белорусские ученые, и все они указывают на необходимость развития региональной агропромышленной интеграции.

Наиболее перспективным, на наш взгляд, подходом к региональному развитию является кластерный подход.

Существенный вклад в формирование теории кластерного развития внес М.Портер. В дальнейшем теория кластеров получила свое продолжение в работах М. Энрайта, Э. Фезера, В. Элснера и др.

Анализ литературы показал, что в экономике существует множество подходов к определению кластера, на основании которых в понятии «экономический кластер» можно выделить следующие центральные моменты:

1. Кластерами являются группы связанных отраслей или фирм, которые на основании своих взаимосвязей более конкурентоспособны.

2. Кластерами являются группы отраслей или фирм, расположенных в одной географической области.

3. Фирмы, входящие в тот или иной кластер, характеризуются наличием функциональных связей. Эти связи могут быть вертикальными или горизонтальными.

По нашему мнению, модель регионального агропродовольственного кластера должна включать производителей сельскохозяйственной продукции и сырья, предприятия - заготовители, перерабатывающие предприятия, предприятия оптовой и розничной торговли, потребителей продовольствия, а также страховые организации, снабжение материальными и топливно-энергетическими ресурсами, финансово-кредитные организации, учреждения образования. Все члены регионального агропромышленного кластера взаимосвязаны между собой вертикально и горизонтально.

Таким образом, перспективной формой организации межотраслевого и межхозяйственного взаимодействия в АПК региона являются кластерные структуры. Выбор кластерной интеграции в качестве концепции региональной политики позволит, на наш взгляд, сохранить хозяйственную самостоятельность предприятий, повысить конкурентоспособность региона, а также строить новые экономические взаимоотношения между всеми членами регионального агропродовольственного кластера.

УДК 338.436.33:339(476)

КУЛАКОВ В.Н., магистрант

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

АДАПТАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ АГРАРНОГО СЕКТОРА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ПРИ ВСТУПЛЕНИИ ВО ВСЕМИРНУЮ ТОРГОВУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ

Основные обязательства, которые должна принять на себя Республика Беларусь в области сельского хозяйства при вступлении в ВТО, вытекают из Соглашения по сельскому хозяйству, Соглашения по санитарным и фитосанитарным мерам.

Соглашения ВТО предусматривают постепенное сокращение поддержки и защиты сельского хозяйства.

Противники вступления Беларуси во Всемирную торговую организацию часто аргументируют свою позицию тем, что правительство страны будет вынуждено отказаться от возможности свободно выбирать политику поддержки сельского хозяйства в результате вступления страны в данную организацию. Однако, на мой взгляд, такие опасения беспочвенны. Как член ВТО, Беларусь сохранит за собой право поддерживать свой аграрный сектор. Нет никаких препятствий для использования мер «зеленой корзины», поскольку они не подпадают под обязательства по сокращению, так что страны-участницы ВТО могут использовать данные меры без ограничения.

В результате проведенных ранее переговоров стран-участниц ВТО было достигнуто соглашение о разделении мер поддержки на три категории